
Отчет за дейността на НЧ»Просвета1910» с. Сборище 

2018 година 

 

Огнище на култура и образование, НЧ”Просвета 1910” с. Сборище не само 

не се предава пред предизвикателствата, пред които се изправя през 

дългогодишната си история, а успява да запази обществената си позиция 

във времето на информационен напредък и глобализация. 

Читалище”Просвета 1910” с. Сборище е мястото, където се реализира 

културната ни  политика. Читалището ни се  опитва да заговори на един 

съвременен език, да отговоря на предизвикателствата на новото време, 

запазвайки и съхранявайки българското народно творчество и 

традиции.Освен чисто културни и образователни функции, читалището ни  

е и място за публичен достъп, до глобалното информационно общество. 

През 2018 година ръководството на НЧ”Просвета1910 „ с. Сборище 

провежда заседания във връзка с приемане на бюджета, приемане плана за 

работа, финансовата отчетност, отчети за дейността, заседания за текущи 

мероприятия, организиране на празници  и др. 

Библиотечният ни фонд към 31.12.2018 г. наброява 12639 библ. единици. 

отчислена литература -150 бр. 

Набавени са 225  бр. книги, закупени-188 бр.  и от дарения през отчетния 

период- 37 бр.  

Абонирани са  3 бр. периодични издания вестници  : Вестник -Над 55, в-к 

Лечител и Журнал за жената. 

Регистрираните читатели и потребители  за отчетния период наброяват - 89  

читатели 

Общо   посещенията в библиотека за 2018 г.са   8632, от които в читалня 

8020 .Заета литература - 1655 бр.литература 

Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски 

запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния 

заемен начин,но  и в читалня. Оборудваната ни  с 4 компютърни работни 

места с периферни устройства библиотека, с неограничена Интернет 

връзка, с копирна апаратура,позволява и ни помага  Интернет порталите  и 

страници,достъпът на информация ни помагат в търсене на знания на 

нашите потребители,  като по  този начин спестяват средства и време . 



  Многообразна е дейността ни  с читатели на библиотеката през 

изминалата 2018  година : 

Уреждахме кътове, табла  свързани с бележити дати и дати от празничния 

календар ,годишнини на велики българи, годишнини на автори 

 

 съпроводени с мултимедийни прожекции на презентации и филми. 

На 1-ви  март  направихме изложба на мартенички изработени от деца 

читатели на библиотеката и украсихме  дърво с ръчно изработени 

мартенички   в центъра на селото, съчетано с послание и поздравителен 

адрес към самодейците ни по повод Деня на самодееца. 

На 3- ти март ,поднесохме цветя и венци в парк „Казашки орех”, и бе 

направена панихида  в памет на загиналите за Освобождението на 

България,съвместно с Пенсионерски клуб и Дневен център с. 

Сборище.Изготвихме табло по повод националния празник на страната. 

На  8 -ми март изработихме  картички и послание за мама, заедно с нашите 

деца читатели. 

На 13 -ти март проведохме забавно четене на приказки за Хитър Петър с 

деца от ОУ”Н.Прокопиев „ 

Денят на пролетта посрещнахме с песни , стихчета, рисунки заедно с 

нашите деца читатели на библиотеката и посадихме цветя в градинката 

пред читалището. 

На 30 март изработвахме картички  и с тях изготвихме табло за 

предстоящия празник „Цветница” 

На 31 март лазарувахме с малките ни лазарки в селото. 

На  1 април с детска фолклорна група към читалището ни взехме участие 

във Фолклорния събор пролетни игри и обичаи Цветница гр. Твърдица с 

Фрагмент от обичая Лазаруване . 

Забавно беше провеждането на” Великденска ваканция в библиотеката ни” 

и боядисването на великденски яйца , като на инициативата присъстваха 

повече от 20 деца.С много музика, смях и детски  игри завладяхме сърцата 

на децата ни. 



За международния ден на здравето  1ви април представихме презентация 

„Здравето на децата ни „пред аудитория. 

За Деня на земята -22 април, изготвихме табло и проведохме беседа с 

нашите деца – читатели. 

За международния ден на книгата  и авторското право -23 април четохме и 

разказвахме любими детски произведения  отново с деца- читатели на 

библиотеката. 

На 2 -ри май , възрастни жени посетители на библиотеката разказваха на 

присъстващите деца как се е празнувал Деня на труда- 1 ви май . 

На 9 -ти май проведохме викторина с най- малките читатели по повод Деня 

на Европа. 

За празника на библиотечните и читалищни дейци -11 май с книга в ръка с 

децата ни проведохме верижно четене на книжка . 

И” Библиотекар за един ден”. 

На 17 май отпразнувахме празника на селото – Спасовден. В навечерието 

на празника проведохме празничен концерт в читалището с участието на 

ДГ Брезичка, ДЦСХ, Пенсионерски клуб Надежда, Детски танцов състав 

при НЧ”Просвета1910” с прекрасната  водеща на празника от ОУ”Н. 

Прокопиев”  г-жа Душкова. 

Представихме и презентация в библиотеката  за Историята на Сборище по 

повод празника на селото . 

За 24 май - Деня на  славянската писменост   изготвихме табло. 

Със забавни  и образователни игри посрещнахме Деня на детето 1 -ви юни. 

На 3 -ти юни взехме участие Празника на читалищата който се проведе в 

гр. Шивачево с изява на ДТС при НЧ”Просвета1910”, Детска градина 

„Брезичка” с. Сборище и ДЦСХ.  

От 4 юни започна „Моето детско лято в библиотеката”- Ваканция здравей!  

Творчеството в света на децата ни  в библиотеката се яви като порив, роден 

от стремежа да възприеме и опознаваме света не такъв какъвто е, а такъв 

какъвто искаме да бъде – чудноват, приказен и пламтящ от ярки багри и 



пъстри цветове..... 

Нашите прекрасни деца изработваха най- красивите кукли и рисунки . 

А играта, реална и виртуална беше  основната съставка, добавена към 

летните дни  от ваканцията ни. 

Нашите слънчеви деца бяха запознати с подреждането на книгите в 

обществена библиотека. Как сами да търсят книга на даден автор, какви са 

правата и задълженията на читателите, какви услуги предоставя 

библиотеката. 

А след това те самите бяха библиотекари . С интерес записваха книжките 

на своето другарче в импровизиран читателски картон . 

Детските занимания в библиотеката ни възпитаваха в  умение за труд, усет 

към красивото, работа в екип и обмяна на идеи.... 

С продукти от кухнята на мама и баба творихме красота.  

Изработвахме парцалени кукли. 

Спонтанно дойде идеята да направим ревю "Модно бедствие индийскистил 

като децата бяха  дизайнери с фантазия . 

Учихме  се да плетем. Баба Радка Златева ни показа как да направим 

кошничка и да изплетем въженце на една кука. 

Сърфирахме в интернет, четохме книжки, смятахме, забавлявахме се...... 

С игри,смях и пъстрота изпратихме последния ден на месец юни 

Проведохме конкурс "Най- артистично четене". Пренесохме се в света на 

невероятните приключенията и забавните моменти от книгата ЯН 

БИБИЯН.Задавахме гатанки .Най-любознателните гледаха 

загадката"Бермудски триъгълник"....Играхме  морски шах.  

С игри,смях и пъстрота изпратихме лятото на 2018 г.  

По случай «Деня на Съединението» -  6 септемри,  изготвихме табло и 

проведохме беседа, както и за Деня на Независимостта -22 септември. 

На 1 ноември – Ден на народните будители – уредихме кът  със снимки и 

биографии на  личности просветители,  допринесли за просветното дело на 

България. 



На 9  ноември изготвихме табло и уредихме кът -200 години от 

рождението на Тургенев с негови произведения и автобиографични данни. 

На 22 ноември отбелязахме 105 години от рождението на Асен Босев с 

четене на негови произведения  и мултимедийна прожекция. 

 

На 24 ноември  НЧ”Просвета1910” с. Сборище стана част от инициативата 

на МОН за насърчаване и повишаване на грамотността с провеждането на 

Национална седмица на четенето в периода от 22 до 26 октомври 2018 г. 

Деца читатели на библиотеката бяха запознати с живота и творчеството на 

Ран  Босилек и четоха негови произведения. 

Месец декември 1018 г. - В библиотеката на с. Сборище коледният дух ни 

завладя. Украсата на коледната елха, изработването на картички  от 

ръчичките  на нашите малки  деца, предизвика мили коледни емоции. 

Успяхме да събудим позитивно настроение и широки усмивки. Пяхме 

коледни песни , рецитирахме стихчета - истински се забавлявахме. Идеята  

ни  бе провокирана от многобройните спомени и моменти, които 

създадохме заедно през годината. 

На 24 декември  Коледарската ни група коледува в кабинета на нашият 

кмет г- н Златев   и при Общински кмет г- н Атанасов в гр. 

Твърдица.Нашите коледари с наричания за здраве , берекет и плодородие 

гостуваха в домовете на хората в Сборище. 

Периодично качвахме  информация в интернет пространството за селото, 

за институции и дейности на читалището ни, издавахме  брошури за селото 

и инициативите , които се организират, мултимедийни прожекции на 

празници за популяризиране  и съхраняване на местните обичаи и 

традиции и др., работихме  с хора от уязвими групи, търсихме свободни 

работни места на безработни наши потребители , проверявахме здравен 

статус, изпращахме  документи по имейл, онлайн проверка и плащане на 

сметки , индивидуални обучения на потребители с ИКТ, съхранявахме 

краеведска информация на електронни носители и др. Снимковият 

материал  от провежданите мероприятия  и празници съхраняваме в 

читалището. 

Художествено- творческата  работа на читалището ни , която включва ме-

роприятия от обредно-празничния календар на българина : 

На  21 януари Бабин ден – жени от Дневен център и Пенсионерски клуб, 

които са и наши самодейци  пресъздаваха обичая „Бабуване”. 



На 14 февруари  самодейци на читалището пресъздаваха обичая „Зарязване 

на лозе. В общоселския празник се извършваше дегустация на 

сборищенско вино и общоселско веселие в мл. зала към читалището. 

Всяка година самодейците на НЧ”Просвета 1910” се представят  в 

Празника на Селото Спасовден както и в Празника на читалищата . 

През творческия сезонна 2018 г.  не спря   работата на самодейния детски  

танцов състав към читалището ни. Отправяме благодарност към 

художествените ни ръководители Донка и Иван Иванови за търпението , 

всеотдайността и подкрепата , която ни оказваха въпреки трудностите по 

време на репетиции .  

Благодарим на самодейците ни, без които не биха били възможни 

празниците ни. Благодарим на целия екип в лицето на ръководители , 

служители , доброволци , родители . 

Ние читалищните дейци сме онези хора, които полагаме усилия да 

съхраним българската традиция днес, и да  я предадем на поколенията след 

нас. 

През изминалата година работихме и изготвихме проект по „Програма 

българските  библиотеки- съвременни центрове за четене и 

информираност”, който бе реализиран. По проекта получихме 1872 лв. от 

Министерство на културата и закупихме 188 бр. книги. 

От  средства на читалището е закупен цветен принтер за библиотеката на 

стойност-360 лв. и щори за прозорците в библиотеката на стойност- 314 лв. 

 

Материалната  база 

 

Бяха подмазани билата и комините на покрива на читалището ни. 

Необходима е подмяна на дограмите по сградата, подовата настилка 

в библиотеката, сцената в киносалона също има нужда от ремонт.  

Съвместна и немислима е  работата ни без подкрепата на местната 

власт , на  Община Твърдица, на много доброволци, родители на 

деца, ,Училище, Клуб на пенсионера, Дневен център за стари хора с. 

Сборище, Детска градина. 



Благодарение на екипната работа ,  на всички които ни помагат  с 

всеотдайност ,читалището ни има този облик днес, макар да струва 

толкова много усилия и негативи . 

Добрите намерения и добрите постижения в читалището  не биха 

били възможни без общата воля на всички нас  в начинанията ни . 

Нужно е, на читалището ни  да се гледа с уважение и респект. То е 

мястото, което обединява мечтите и поривите ни  към творчество и 

знание. Дълбоката взаимовръзка с миналото, традициите, 

образователния процес, културата и благотворителността, е в 

основата на нашата дейност! 

Огнища на култура и образование, читалищата не само не се предават пред 

предизвикателствата, пред които се изправят през дългогодишната си 

история, а успяват да запазят обществената си позиция и престиж във 

времето на информационен напредък и глобализация. Читалищата не само 

не са изчерпали своята жизненост и функционалност, но и продължават да 

бъдат основни културно- просветни средища в малките населени места.  

И нека ценим труда на всички, да гледаме с добри очи, да бъдем позитивни 

в изказванията си, коментарите, да бъдем открити,  защото  постигнатото 

дотук е свързано с труда на всички нас –взети  заедно! Читалището  ни и 

днес продължават дейността си. Ние неговите деятели ще продължим да 

полагаме усилия, ще продължаваме да работим за утвърждаване на 

читалището ни  като важен културен и информационен център за хората на 

Сборище.  

 

Съставил:                                                                                    Председател: 

 

 

                                                                                                

 

 

 

 



 

Но, за да го постигнем  разчитаме на вашата подкрепа, на активността и 

позитивното съдействие на  вас, жителите на  нашето село. 

В заключение искам да благодаря на всички от името на ръководството за 

търпението да изслушате доклада.Пожелавам на всички много здраве, 

активност в различните сфери и области, да бъдем единни, сплотени, да се 

събираме на празници и в делници. 

 

Благодаря за вниманието ! 

 

 

 


	Всяка година самодейците на НЧ”Просвета 1910” се представят  в Празника на Селото Спасовден както и в Празника на читалищата .

